

Notă de argumentare
privind nivelul costurilor de bază determinate pentru Î.S. „Moldelectrica” pentru primul an al ciclului alternant de 5 ani – 2024

În conformitate cu prevederile Metodologiei de calculare, aprobare și aplicare a tarifelor reglementate pentru serviciul de transport al energiei electrice, aprobată prin Hotărârea Consiliului de Administrație al ANRE nr. 626 din 27 octombrie 2023, întreprinderea de stat „Moldelectrica” a prezentat în adresa Agenției solicitarea privind cheltuielile operatorului sistemului de transport calculate pentru primul an al ciclului alternant de 5 ani, anul de bază 2023, solicitând cuantumul de 482 481,7 mii lei, structurat pe compartimente după cum urmează: *cheltuieli materiale* – 62 658,4 mii lei;

cheltuieli de personal – 302 279 mii lei;

cheltuieli de întreținere și exploatare – 26 001,5 mii lei;

cheltuielile de distribuire și administrative – 91 542,3 mii lei.

În procesul de determinare a nivelului costurilor de bază, de către Agenție au fost examinate detaliat materialele și argumentele suplimentare prezentate de întreprindere, dat fiind necesitatea asigurării fiabilității și calității serviciilor prestate, care pot fi realizate doar prin întreținerea și exploatarea conform actelor normative a sistemului de transport al energiei electrice.

Astfel, cheltuielile materiale au fost determinate în cuantum de 34 670,86 mii lei, reieșind din structura rețelelor electrice, lungimea acestora, numărul de transformatoare și capacitatea acestora, cantitatea de materiale și piese de schimb pentru întreținerea și reparația unui km de rețea electrică și a unui transformator electric, în baza prețurilor demonstrate prin angajamente contractuale, precum și a statisticii utilizării acestor materiale în perioada precedentă de reglementare.

Cheltuielile de bază privind remunerarea muncii au fost determinate în cuantum de 339 605,88 mii lei, inclusiv 65 730,17 mii lei contribuțiile privind asigurarea de stat obligatorie, ținând cont de cuantumul salariului minim în vigoare pentru anul 2024, coeficienții de multiplicare specificați în Hotărârea Guvernului nr. 743 din 11 iunie 2002, privind salarizarea angajaților din unitățile cu autonomie financiară, coeficientul de complexitate al activităților din sectorul electroenergetic, numărul de personal nemijlocit încadrat în procesul de întreținere și exploatare a rețelelor electrice de transport și a sporurilor și adaosurilor salariale specificate în legislația națională.

Cheltuielile aferente întreținerii și exploatării rețelelor electrice și a altor mijloace fixe utilizate în procesul tehnologic au fost determinat în cuantum de 14 886,5 mii lei, ținând cont de cheltuielile efective pentru întreținerea și exploatarea rețelelor și stațiilor electrice suportate de Î.S. „Moldelectrica” în perioada precedentă de reglementare, precum și a costurilor legate de sistemele informaționale și licențe.

Cheltuielile de distribuire și administrative au fost determinate de către Agenție în cuantum de 78 848,42 mii lei, reieșind din costurile minime și justificate necesare pentru plata serviciilor prestate de terți, conform contractelor și prețurilor existente (servicii telecomunicații, arenda, paza obiectelor, servicii bancare, poștale etc.)

De notat, că nivelul costurilor de bază solicitat de către operatorul sistemului de transport al energiei electrice în cuantum de 482 481,7 mii lei este pentru anul 2023. Dat fiind faptul că prevederile metodologiei tarifare se aplică începând cu a doua jumătate a lunii decembrie a anului 2023, de către Agenție au fost determinate costurile de bază pentru anul 2024, anul de bază în ciclul alternant de 5 ani.

Finalmente, reieșind din cele menționate, costurile de bază determinate și propuse spre aprobare sunt în cuantum de 468 011,67 mii lei, iar pe componente după cum urmează:

1. Cheltuielile materiale (CM_0) – 34 670,86 mii lei;
2. Cheltuielile de întreținere și exploatare a rețelelor electrice de transport și a altor mijloace fixe utilizate în procesul tehnologic, dar care nu sunt parte componentă a rețelelor electrice de transport – 14 886,5 mii lei;
3. Cheltuielile cu personalul încadrat în activitatea de transport al energiei electrice (CRM_0) – 339 605,88 mii lei;
4. Cheltuielile de distribuire și administrative(CA_0) – 78 848,42 mii lei.

Proiectul costurilor de bază a fost supus consultării publice, fiind înaintate propuneri din partea titularului de licență Î.S. „Moldelectrica” aferent cheltuielilor materiale și legate de întreținerea și exploatarea rețelelor electrice, și din partea Federației sindicale „Sindenergo”.

Secția tarife și analize

Departamentul energie electrică și regenerabilă